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NINA  FAÇON,  ŞTIINŢA  DE  A  FI  PROFESOR 

Eleonora  Cărcăleanu∗ 

„Inima profesoarei a încetat să bată într-o noapte înaltă, într-o altă noapte de 
veghe încordată. Niciodată ochii ei senini, atotînţelegători nu se vor mai apleca 
asupra tomurilor vechi şi uitate. Câte sute de mii de rânduri şi de idei fosforescente 
nu se vor fi răsfrânt în oglinda albă a hârtiilor pe arcul unei vieţi, dedicată cu cel 
mai profund devotament studiului intens. Căci de mai mult de patruzeci de ani ea a 
servit cea mai nobilă dintre activităţile umane, fiind între modelatorii sufletului 
celor tineri, căci de mai mult de patruzeci de ani ea a scris, în fiecare zi, în fiecare 
noapte, un rând pentru a servi ştiinţa”. Cu aceste cuvinte, parte de început a unui 
articol publicat în „România literară” la sfârşitul lunii decembrie 1974, prof. 
Alexandru Balaci făcea cunoscută, publicului intelectual din ţara noastră, trista 
veste a plecării profesoarei noastre „acolo unde timpul nu mai curge”. 

A o evoca astăzi pe Nina Façon, cea care a împărţit lumina spiritului său 
atâtor generaţii de studenţi, discipoli şi colaboratori, este un lucru pe cât de 
emoţionant, pe atât de dificil, deoarece Domnia Sa şi-a făcut datoria cu asupra de 
măsură, impunând auditoriului, în primul rând învăţăceilor, o sobrietate şi o 
pasiune a studiului ieşite din comun. 

Intraţi în primul an de facultate, la sfârşitul deceniului cincizeci/începutul 
deceniului şaizeci, ignoranţi în mare parte din cauza absolvirii unui liceu precar, 
dar cu toate iluziile unei vaste şi temeinice formări spirituale, alături de câteva 
decepţii datorate unor cursuri insipide, expuse fără talent, în care nume şi cuvinte 
se amestecau în cenuşiul acelor zile, am avut marea şansă a audierii prelegerilor unor 
adevăraţi, mari dascăli: Edgar Papu, Zoe Dumitrescu-Buşulenga, Alexandru Balaci. 

Între aceştia, la loc de cinste, s-a aflat Nina Façon. Lecţiile de îndrumare 
ştiinţifică şi etică ţinute de domnia sa, scrisul său care se adresa direct cititorilor 
prieteni, avizi de cunoaştere, admirabila sa modestie, politeţea care-i înzestra firea 
nobilă şi rezervată sunt trăsături care ne-au îndemnat să punem, hic et nunc, în 
lumină, deasupra eruditului, a istoricului literar acut sau a traducătorului de marcă, 
pe profesorul Nina Façon. Facem acest lucru cu recunoştinţa celor care au învăţat 
de la ea – pe lângă informaţiile transmise, baza de cunoştinţe necesare pentru 
formarea noastră intelectuală – ceea ce n-avea să se mai şteargă vreodată: „ştiinţa 
inefabilă” de a fi profesor. 
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Într-un moment în care timpul părea a fi înţepenit, molipsit de inerţia unui 
sistem apăsător, modelul profesoarei noastre ne-a marcat intelectual, ne-a dat un 
sens/o direcţie de urmat. Ca cercetător avizat, ca filolog, ca istoric şi critic literar, 
ca profesor, Nina Façon ne-a demonstrat, cu pedagogia exemplului personal, că 
avem arta/cultura pentru ca vârtejul cotidianului să nu ne absoarbă, că există şi 
soluţia unei trăiri întru Dante, întru Michelangelo, întru Verdi – adică întru valorile 
umane atemporale. 

Profesor prin vocaţie şi prin formaţie intelectuală, întreaga viaţă a Ninei 
Façon a fost traversată de o singură iubire: a şcolii în simbioză desăvârşită cu 
cercetarea ştiinţifică. Servind cunoaşterea, ea s-a înscris printre continuatorii demni 
ai italienisticii din ţara noastră: Ramiro Ortiz şi Alexandru Marcu. 

A pus în slujba şcolii tot ce a scris în decursul a patruzeci de ani de activitate 
în învăţământul superior: cărţi, numeroase cursuri universitare, zeci şi sute de 
studii, articole, prefeţe, recenzii şi note, pe care le-a publicat de-a lungul deceniilor, 
în cele mai prestigioase edituri şi periodice din ţară şi străinătate. 

La Catedră, impunea, înainte de toate, prin erudiţie. Sistematică, cu structuri 
clare ale prelegerilor, cu fraze riguros şlefuite până la minuţie, atentă necontenit la 
detalii şi la ansamblu totodată, reuşea să surprindă esenţialul dintr-o personalitate 
artistică şi, mai ales, să îl comunice. Şi-a adjudecat întotdeauna cele mai dificile 
cursuri, fie de lingvistică (cum ar fi Istoria limbii italiene sau Gramatica istorică a 
limbii italiene), fie de literatură (Il Novecento, perioadă a literaturii italiene pre 
puţin sau chiar deloc investigată de specialişti, la vremea aceea). 

În pofida stilului tipic universitar în care îşi prezenta prelegerile, o simţeam 
aproape, pentru că ne trata cu bunăvoinţă, preocupată de părerile şi problemele 
noastre. Nu ne obosea, pentru că intuisem că Domnia Sa credea cu o putere de 
neclintit în rostul de a cumineca minţile, vieţile, căutările noastre din lumina fără 
de apus a cărţilor. Altminteri, devotamentul faţă de munca intelectuală şi 
convingerea că un gând bun germinează şi dă rod numai dacă îşi are izvorul într-un 
studiu asiduu şi de durată reprezintă, poate, cele mai importante lecţii pe care 
Domnia Sa le-a ţinut cu dăruire şi cu remarcabilă onestitate. 

Seminariile desfăşurate sub directa sa îndrumare constituiau o adevărată 
desfătare intelectuală. Se elaborau lucrări de seminar, iar după prezentarea acestora 
urmau incitante discuţii provocate şi conduse de profesoară. Recomanda studenţilor 
studiul aplicat pe textul literar pentru identificarea izvoarelor şi a filiaţiilor operelor 
scriitorului cercetat. Deosebit de receptivă la emisia de idei, considera că reluarea, 
din unghiuri variate, a aceloraşi teme este benefică pentru toţi. În cadrul 
seminariilor, firea ei sensibilă şi înţelegătoare ieşea la iveală. În astfel de clipe, 
atitudinea solemnă de la cursuri se preschimba pe neaşteptate într-o sumă de 
energii sufleteşti care inspira încredere şi apropiere, căldură. Ceea ce părea 
distanţă/intransigenţă era, în fapt, respect faţă de sine şi de studenţi. Ceea ce se 
considera a fi exigenţă, provenea, fără doar şi poate, din dorinţa de a cerceta 
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temeinic căile de acces spre cunoaştere. Nu putem uita Lectura Dantis, în orele 
căreia profesoara deschidea cartea nemuritoare a lui Dante, Divina Commedia, 
învăţându-ne să-i descifrăm multiplele semnificaţii, prin analize subtile; după cum 
nu putem uita Cursul practic de Referate din anul al III-lea, în care, temele alese, 
tratate şi citite de noi în seminar, erau minuţios verificate şi corectate de Nina 
Façon, cu dorinţa expresă de a ne familiariza, pe fiecare în parte, cu normele de 
cercetare academică. 

Ne-a impus, în felul acesta, o profundă seriozitate a studiului şi a lucrului 
bine făcut. La nevoie, profesoara punea la dispoziţia „căutătorilor” cărţi rare sau 
greu de găsit, contribuind nu numai cu vorba bună ci şi cu fapta la „creşterea” celor 
ce şi-o alegeau ca îndrumător. Susţinerile de comunicări/lucrări în cadrul cercului 
ştiinţific, ale tezelor de licenţă sau ale disertaţiilor de doctorat, îndrumate de 
Domnia Sa, se remarcau prin spirit sistematic, rigoare argumentativă, precizie şi 
bogăţie a informaţiei, acurateţe şi claritate a expresiei – toate acestea relevând, în 
fond, propriile sale exigenţe în desfăşurarea activităţii ştiinţifice şi didactice. La 
rândul lor, cei care au avut norocul să-i fie colaboratori la elaborarea unor lucrări 
minuţioase, de largă anvergură, cum ar fi: Dicţionarele român–italian şi italian – 
român (care au cunoscut mai multe ediţii), Dicţionarul cronologic al literaturii 
italiene, Dicţionarul enciclopedic al literaturii italiene (apărut postum) şi altele, 
i-au simţit, suntem siguri, sprijinul necondiţionat, generozitatea şi solidaritatea, ca 
şi spiritul entuziast care îi dădea o pecete proprie. 

Toate cele expuse au încercat să configureze comportamentul didactic al 
indimenticabilei noastre profesoare, care, pentru atâtea generaţii, continuă să 
rămână un model desăvârşit. Cum se vede, Nina Façon a rămas cu noi şi în 
sufletele noastre. 

Riassunto 

Tutto quello che ho esposto in questa mia breve intervenzione ha cercato di configurare la 
condotta didattica della mia indimenticabile professoressa, Nina Façon, la quale, per tantissime 
generazioni, ha continuato a rimanere/essere un vero e proprio modello. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


